PROBABILITES

1) Expérience aléatoire, issues et événements

1. Expérience aléatoire et issues

Définition : Une expérience est dite aléatoire lorsqu’elle a plusieurs résultats ou issues possibles et que I'on ne
peut pas prévoir avec certitude quelle issue se produira.

Vocabulaire :
*» Expérience aléatoire : cela correspond a la description de la situation étudiée
* [ es jssues - cela correspond aux résultats envisagés de l'expérience aléatoire

DESCRIPTION DES EXPERIENCES ALEATOIRES LISTE DES ISSUES POSSIBLES :
i On lance une piéce de monnaie équilibrée et on .

§ regarde sa valeur supérieure. M ) QL

| S

2 On lance un dé équilibré a 6 faces et on regarde le
ﬁ nombre de points inscrits sur sa face supérieure. .4 : SJ 3‘ b : S 2 6 =
3 X On fait tourner une roue de loterie équilibrée, on m
‘ attend qu’elle se stabilise et on regarde la couleur n0| c %t(.m \6&(\&

désignée par la fleche. S'CM W\( m%u_

2. Evénements

Définition : Un événement est une condition qui peut étre ou ne pas étre réalisée lors de I'expérience.
Un événement peut étre réalisé par aucune, une ou plusieurs issues de I'expérience aléatoire.
Un événement réalisé par une seule issue est appelé événement élémentaire.

Exp. aléatoire Evénement elementalre » Evénement non élémentalre
2 obur 37 , O‘D\emf Aan MmbmzuL‘
3 SohRarr wa S Hur o' “opteur Qus
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m Dans chaque cas, dire s’il s'agit ou non

d’'une expérience aléatoire. p 21 2
a. Jouer au loto. \/

b. Répondre a un QCM. ,@

c. Tirer au hasard une carte dans un jeu de 32

cartes. \/

d. Tirer au hasard une perle dans un sachet ne

contenant que des perles noires. }9’
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m@joue au Scrabble. |l pioche un jeton.

On considére les événements suivants : p 21 2
+ V! « La lettre est une voyelle. »

« P : « La lettre figure dans son prénom. »

* R: « La lettre figure deux fois dans son prénom. »

» Citer toutes les issues qui constituent chacun

des évenements V, P et R.
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m On tire au hasard une carte dans un jeu de
32 cartes.
T —

D 212

9.%1.1%
1. Quelles sont les issues qui constituent :
a. I'événement A : « La carte est un roi » ? <5 RQO Q Q Qc R%
b. I'événement B : « La carte est un tréfle » 7wy AS‘ )

ﬁw

2. Que peut-on dire de I'événement « La carte c%l Qé;), w
estun 3 ? e mont J"“P@"lﬂz
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1)} Probabilité d’'un événement

1. Définition
La probabilité d’'un événement est la « proportion de chance » que cet événement se réalise.

Définition : Lorsqu’on effectue un trés grand nombre de fois une expérience aléatoire de facon indépendante
et dans les mémes conditions, la fréquence de réalisation d'un événement E se rapproche d'une valeur

appelée probabilité de 'événement. Elle se note P (E) ( P dﬂ_ e

3. Propriétés

Propriétés : @ La probabilité d'une issue est un nombre compris entre 0 et 1
@ La somme des probabilités de toutes les issues d'une expérience aléatoire est égale a 1.

Remarqgue : une probabilité peut s’exprimer sous forme d’'écriture décimale, fractionnaire, de pourcentage

4. Situation d’équiprobabilité

Définition : Lorsque chaque issue d'une expérience aléatoire a la méme probabilité de se réaliser on dit que la
situation est équiprobable ou qu'il y a équiprobabilité.
Propriété : Dans une expérience aléatoire ou il y a équiprobabilité, la probabilité d'un événement est égale au
Nombred issues réalisant ' evénement
quotient : . G o~
Nombretotal issuesdel expérience
Exp. aléatoire | Evénement Probabilité de I’événement
1 Evénement A : Obtenir pile ( A\-:_ A . .
2 Evénement B : Obtenir 6 = o(B\= A
3 Evénement C : Obtenir gris of/Cl=<& -\
® - o 3¢
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lll) Evénements et probabilités associées

1. Evénement certain, événement impossible

. Une chance Progriétés Z
mpossible . , ..
* S - La probabilité d’'un événement
LImprobable Peu probable Probable Tré} prgbable
i

impossible est égale 4 0
- La probabilité d’'un événement certain
est égale a 1

0 0.5

2. Evénements incompatibles

Définition : On dit que deux événements sont incompatibles s’ils ne peuvent pas se réaliser en méme
temps.

Propriété : Si deux événements A et B sont incompatibles alors P! AouB|=plA |+p!|B|

3. Evénements contraires
Définition : L’événement contraire d’un événement A est I'événement qui se réalise lorsque A n'est pas

réalisé. On le note A (lire « non A » ou « A barre).

Propriété : La somme des probabilités d'un événement et son contraire est égale a 1 : pi A]+ p[ Al=1
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4

Exp. aléatoire 3
Iéiséte des':tssues A ')__ N LI. g 6 \C . o
certain et N, o\:;\wn M ncmbu,” Yoo me codaus” p(9)=A
S AN
img:s:_ill_:g. et b‘\w&mf bmo le)— (@) 5‘.‘0\)’@\\(‘ .B?JJ. 2 P{ D):O
zvénements A« Ob\QMJ\ YY) mw %m‘awb « Ob\jMf' ml\c,
inrcompatibles et plAl= pliG =
:ssociées B: E‘B?bg‘u\( < “ D: I‘Do)b\e‘\lr \'\O | o
pibBj= p\U=
AouB: «g‘fﬂﬂr Mqonhh}\ﬁwl,c ouD: « LkN(' Q.J\Oir"
plAouB|=p[A|+p[B|= ii- -G P(COHDP p(Cl+p(D 1,4-%
8 Yy
Sevmers, | £ <oblear I £ QoM QU o
probabilités plE|= 'g- F =X =
aesociees E :«Ng fan obkrur 27 | Ticna Pcw o):)’cerur 3u3"
plE)=1-p(E=A4_4 = plFl=1-p(Fj=A- T .G.....
66
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(38)

On lance deux dés tétraédriques, équilibrés et

non truqués, dont les faces sont numérotées de 1 a 4.
On calcule la somme des nombres lus sur chacune des

000 )ancers sont simulés avec un tableur. Le gra-

faces sur lesquelles reposent les dés.

ue ci-contre représente la fréquence d’apparition de

chaque somme obtenue.
1. a. Par lecture graphique, donner la fréquence d’appa-

rition de la somme 3.

ASY.

A Fréquence (en %)
25 | ———

20~
15+
10

1 2 3 4 5 & T 8
Somme des deux dés

h. Lire la fréquence d'apparition de la somme 1. Justifier cette fréquence. O/
2. a. Décrire les lancers de dés qui permettent d'obtenir une somme égale a 3.
b. En déduire la probabilité d’obtenir la somme 3 (exprimer cette probabilité en pourcentage).

Expliquer pourquoi ce résultat est différent de celui obtenu a la question 1.a.

b) Im pasiido -
2.0\ : O\Sl.'!\o.'i. =\ KACQ.
dt'no.z_q fag &

obteuir 3%). 2 -~ 9,
p(oblewit3): 2 < 9.
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D’aprés Brevet 2015.

p217
dnlnoi -Jg-ﬂal 2

ola'n°2 9 K-QCL/’
16X A0D ./:\2 S

'Y

/

-



m Deux urnes contiennent des boules indis-
cernables au toucher. On choisit une des deux p 21 2
urnes et on tire une boule au hasard. On gagne
si la boule obtenue est rouge.

yi"e JT . o .
» Est-il vrai qu'on a plus de chanceos é)gne en m_ )

hoisissant I B ? Justifier. \ ; ). |
choisissant I'urne ustifier - BrevetQOlgtdo\‘aurcv%n ~
33 >'E>C_>
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Pour chaque événement cité, décrire toutes les issues qui le constituent.
Indiquer, le cas échéant, s’il est impossible ou certain.

a. On lance un dé cubique non truqué a 6 faces numérotées de 1 a 6.
- Evénement A : « Obtenir un numéro inférieur & 4. »

- Evénement B : « Obtenir un numéro supérieur ou égal & 5. »

- Evénement C : « Obtenir un numéro égal & 7. »

h. On place des jetons dans un sac. Une lettre de I'alphabet est inscrite sur chaque jeton.
On choisit au hasard un jeton dans le sac.

- Evénement D : « Obtenir une voyelle. »

- Evénement E : « Obtenir une voyelle ou une consonne. » m

63 A %&CD.S 4 ,.2‘ B =5 P(A): P 20
B. Q'QQ%E) 6 D P2
C.3 g*-) =0 ﬁu{r\emm% 4‘mp6c‘ﬁsfﬂq.
b)‘rb?ﬂm Ale.,\;oju,\/ =D P.:- )

=3
6

C - XOWS o getom 2 P> 4 SPan .
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m Pour financer une sortie, un collége orga- 13 p 224

nise une loterie : on tire au hasard 1 ticket dans
un sac qui en contient 180.

1. A I'aide du tableau des gains suivant, calculer
le nombre de billets perdants.

Gain Nombre de tickets
Lecteur MP3 4
Grosse peluche 12 LVO
Petite peluche 36 |
Clé USB G 6D— T

2. Calculer la probabilité :

a. de gagner un lecteur MP3 ;
b. de gagner une peluche ;

c. de ne rien gagner.
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EXPERIENCE ALEATOIRE, ARBRE DES POSSIBLES ET PROBABILITES

Analyse du film

Répondre au questionnaire suivant :

1. Décrire I’expérience aléatoire proposée a Alan Turing

On Qnce 2 Potg wnoe pece ok o
Obwer¥& 2us cyunale gaca_ U Yomnbke -

2. Lister les différentes issues (résultats) que peut obtenir Alan Turing apres les deux lancers de la piéce

(ple-, pila) | (v, )
(Yace, Me) * (e faa)
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3. Dessiner I'illustration de la vidéo permettant de modéliser les deux tirages de la piéce de monnaie
On appe ll nodele un arbre des possibles
En dédui l p obabilité d’obtenir au moins une fois pile (cet événement sera noté P)

P‘ P
>

—

:?a.cz_< PILQ @B G-

4Dd dtblpbblt

b(dfpl

._ . & e A
P=3 PF* /P”-‘c‘: P
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N o om Sanond 1L 2o B

TR Fen isz)&mzn)‘\wa»b se.
Audron e
aopoker - % :1 C:O} 'F(P‘\--"‘

O
) T e -(RiE ||, pB = _45
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I\V) Arbre des probabilités

Pour représenter une expérience aléatoire, on Dans I'expérience aléatoire 3, soit N, G et B les événements
peut construire un arbre des probabilités. respectifs « obtenir un secteur Noir », « obtenir un secteur
Gris » et « obtenir un secteur blanc »

e Au-dessus de la branche on note la

A
ilité associée ~ 6 / 6.
probabilit 9::;\6- 6

Un chemin est une suite de branches. }

e A lissue de chacune des branches de

'arbre on note une des issues possibles : é‘/
W

c’est un nceud de l'arbre.

| Propriété . La somme des probabilités portées sur les branches issues d'un méme neceud est égale a 1
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a. Recopier et compléter I'arbre de
probabilité suivant. p221

3 Caramel au chocolat
10
? ‘} Caramel au café
\O -
-
5 ‘E Caramel au beurre salé

b. Décrire précisément une expérience aléa-
toire qui pourrait correspondre a cet arbre.

. 3
40+ Y=
‘3‘*9 ‘_L("__-'JO
0 10 (0 40
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On fait tourner la

roue de loterie ci-contre,
sur laquelle tous les sec-
teurs ont la méme aire.

» Représenter 'arbre de
probabilité qui modélise cette expérience en
indiquant sur chague branche la probabilité
de l'issue correspondante.

2 T

U/3 —
/3‘

7 A
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20 p 214

Dans un restaurant, au menu, le chef propose  P- Combien de menus différents le chef peutl

aux clients : servir aux clients ?

- deux entrées : salade (S) ou charcuterie (C) ; 2. Quelle est la proportion de menus possibles
3Iats :viande (V) ou poissonB) ou lasagnes ~ comportant :

(L5 Lo a. une salade ?

— deux ; fruits (F) ou mousse au choco- P+ une mousse au chocolat ?

lat{M) c. du poisson ?

1. a. Reproduire I'arbre suivant et le compléter ~ d- @ la fois des lasagnes et des fruits ?
pour obtenir tous les menus possibles.

TR A mens
A’zs

P<_" 0)6
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22 p 214

(MM avec différentes procédures.
Mia et Kad ont chacun une boite contenant des
boules colorées. Chacun d’eux tire une boule

dans-saoite, sans regarder.
si elle tire une boule jaune et@
gagne s’il tire une boule verte.

e ——

Boite Boite
de Mia de Kad

» Qui a le plus de chances dé ga /f
[D(f\uq %{%’u\ e

\J>

ot ]
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~
" On place des boules indiscernables au toucher dans un sac. Sur chaque boule colorée
est inscrite une lettre. Le tableau ci-dessous présente la répartition des boules.
1. Combien y a-t-il de boules dans le sac ?20 Couleur
2. On tire une boule au hasard. Lettre Bians BicH Rovoe
a. Calculer la probabilité de tirer une boule bleve | A o3 5 ?
portant la lettre A. B (D 2 2 \

b. Quelle est la probabilité de tirer une boule rouge ?

c. At-on autant de chances de tirer une bobu‘e.p&.r_ast la lettre A qu’une §uleﬁ)rtant+a Ieﬁfe B2

N raprecgR014
P Bow A%)= 2. = L Y
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On dispose de 10 cartons sur lesquels on a écrit chacune des lettres du mot DIMENSIONS.
On préleve au hasard un carton et on note la lettre inscrite.

a. Calculer la probabilité de I'événement A : « La lettre est une voyelle. »

b. Enoncer |'événement contraire de I'événement A, puis calculer sa probabilité.

c. Calculer la probabilité de I'événement B : « La lettre fait partie du mot MATHS. »

d. Les événements A et B sont-ils incompatibles ? Justifier.

@EOGDth
0) (W] ]s) o(B) 2
o p(A)= -
p(A
d Our
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1)

2
5

A © ~

b . ~3
[ AT S

On lance deux dés cubiques a 6 faces, puis

on calcule le prodyjt.des deux nombres obtenus. p 225
a. Reproduire et Tompléter le tableau suivant —~s
pour déterminer les issues possibles. 2 A
2;;3%\({9\ : 2 3 :1 5 6 ?('g) — ,—b——é :.'41—%
1 [1]2%]14 (56

2 |24 1518 M0"R (b\— 8

s 364 ARasay P\PIT FE

s |G| 493@‘?0494

5 S 1045 2025 3o

6 |© N13| 24 Bo 3¢

h. Calculer la probabilité de chacun des événe-

ments suivants.

+ A : « Obtenir un produit égal @ 35. » ==y (A\ :-_Q_ s O

- B : « Obtenir un produit au moins égal a 1. » 26

- C : « Obtenir un produit égal a 10. » k& %

- D : « Obtenir un produit égal a 16. » ? \: 20 -4
c¢. Comment qualifie-t-on I'’événement A ? 36

Et I'événement B ?
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